20. tétel: Az irodalmi szociográfia

Mi is az irodalmi szociográfia?
1930-as évek Magyarországa. Az országnak szembesülnie kellett a trianoni békediktátum

okozta traumával, az ország területi megcsonkításának súlyos gazdasági és társadalmi következményeivel, valamint 1929-30-as első gazdasági világválság magyarországi

hatásaival.
A válság miatt a magyar parasztság elszegényedett, a városi nyomor fokozódott.

Tudatosan kezdték el vizsgálni, hogy milyen szociális problémák alakultak ki a gazdasági világválság nyomán. Létrejött egy írói csoportosulás, -a népi írók - akik azt mondták, hogy a magyar jövő letéteményese a magyar parasztság polgárosodása.

Úgy gondolták, hogy elnyomorodó parasztsággal nem lehet normális országot építeni, tehát a parasztságnak polgárosodnia kell.

’De mit tudunk mi a magyar faluról?’- tették fel a kérdést és azzal kellett szembenézniük, hogy nagyon keveset. Tehát, ha segíteni akarunk a parasztságon, akkor először meg kell ismerni, hogy hogyan is él valójában a magyar vidék, a nép. Kiadták a jelszót (Bartha Miklós társaság röpirata 1928, amit József Attila és Fábián Dániel írt meg): „ki a faluba!” Így kezdődött el egy falukutató mozgalom.
Lényege: Írók, újságírók, értelmiségiek falukba látogattak, emberekkel beszélgettek és a tapasztalataikat megírták. Úgy érezték, hogy meg kell osztani az országgal, a vezetőkkel, a közvéleménnyel, hogy milyen is az élet a vidéki parasztság „szintjén”.

Írók és állomások
Fülep Lajos művészettörténész nagy tanulmánya a Nyugatban az egykézésről. Bemutatja, hogy sok olyan vidék van Magyarországon, ahol olyan szegények az emberek, hogy megpróbálják ’beszabályozni’, hogy csak egy gyerek szülessen egy családban. Ennek érdekében mindenféle módszert használtak (pl. kötőtű, mérgek). Eközben pedig a népesség

fogyóban van. Ez országos felbuzdulást keltett.
Illyés Gyula írása a Nyugatban 1933-ban: Pusztulás. A magyarság fizikai, szellemi ereje pusztul. Ez a cikk is országos visszhangot keltett.

A 30-as évek elején egyre több ilyen cikk jelenik meg, a falukutató írók elkezdenek könyveket is kiadni úgynevezett irodalmi szociográfiákat.

Az irodalmi szociográfia műfaja: szocio: közösség, gráfia: írás. Tehát olyan írás, ami a társadalmat vizsgálja valamilyen szempontból és ezt szépírói eszközökkel teszi. 

Sokféle szociográfia lehet pl.: a magyar elmegyógyintézetekről, csepeli munkásságról, belvárosi értelmiségről, de leginkább a magyar parasztság életéről írtak az 1930as években.

Különböző fajtájúak lehetnek, attól függően, hogy a tudományos és szépirodalmi skálán hogyan helyezkednek el. Illyés Gyula Puszták népe című műve nagyon erősen szépirodalmi jellegű. De pl.: Erdei Ferenc Futóhomok című műve inkább tudományos, szociológiai mű. 
Fontos, hogy ezek a írók nem voltak váteszek. Egyszerűen csak felelőséget éreztek az hazájukért. Úgy gondolták, hogyha egy országban gondok vannak, akkor az értelmiség dolga azokkal szembenézni, felhívni rá a figyelmet és akár megoldani is azokat.

1936-ban létrejön a falu kutató írók munkaközössége a’ Szolgálat és írás’, amelynek már a nevében is érezhető az elkötelezettség amivel ezt a ’munkát’ csinálták.

1934-38-ig volt jelen a Sárközi György szerkesztette folyóiratuk, melynek címe a Válasz volt.

 Példák:
 -1934-ben Nagy Lajos Kiskunhalom című műve. Ez az írás Apostag nevű település egy napját mutatta be ’kapavágástól kapavágásig’. Ebből a műből kiderül, hogy még a kis településen belül is hierarchikus kapcsolatok vannak - tehát beszélhetünk egyfajta falun belüli rétegződésről, mintha külön társadalmat alkotnának. Érzékelteti továbbá a legszegényebbeknek az iszonyatos nyomorát.

-1934. Veress Péter: Az Alföld parasztsága. Veress maga is parasztpárti politikus. 

Az Alföld parasztsága általánosságban az alföldi parasztság életét mutatja be. 

Ábrázolja, hogy a városi/kisvárosi normák terjedése romboló hatással vannak a paraszti kultúrára nézve, anélkül, hogy a parasztság felemelkedne.

-1935.  Illyés Gyula : Puszták népe. Illyés maga Rácegrespusztán született és itt töltötte gyerekkorát. 

Rácegrespuszta tulajdonképpen nem is egy falu, hanem egy uradalmi központ, nagybirtok, ahol cselédek, zsellérek éltek.

Ezeknek a földnélküli parasztoknak az életét vizsgálja meg különböző szempontokból,

mint pl. egészségügy, iskolázottság, bemutatja a zsellérek történetét, hagyományaikat, munkaszokásaikat, étkezési, higiéniai szokásaikat, vallásos életüket, gyereknevelésük módját.
De eközben végig fellelhetőek a személyes élmények amik nagyon hitelessé teszik. Több kérdés merül fel Illyésben: Ő mint faluból felemelkedett értelmiségi, szabad-e elárulnia a falubelieket, ahová eredetileg tartozik? Egyáltalán hová is tartozik? Mi a dolga a származásával? Felelőséggel tartozik azokért, akik közül fölemelkedett. De hogyan emelhető fel ez a réteg a kultúra és identitás megsértése nélkül? Talán ez a legismertebb irodalmi szociográfia könyv, illetve Illyésnek ez az egyik legjobb műve.

-1936. Szabó Zoltán: A Tardi helyzet.

Tard: Bükk és Alföld határán helyezkedik el. 3 tardi család történetét mutatja be. Ezekben a mikrotörténelmekben érzékelteti a magyar vidék életét és annak problémáit. 

Leírja a népművészet változását, ahogyan elveszíti a művészi önkifejezést, helyette pénzért eladják művészetüket, gyakorlatilag megélhetési forma válik belőle.
1937ben jelenik meg a Cifra nyomorúság. Ebben a művében Szabó egy nagy tájegységet, az Északi Középhegységet mutatja be összehasonlítva a nagyvárosi és falusi életet.

-1937. Kovács Imre : A kivándorlás. Bemutatja az országon belüli vándorlásokat melynek során egy falu akár teljesen kiürülhet. Nem hagyja figyelmen kívül az idénymunkások migrációját sem, akik tavasztól őszig dolgoznak földeken és az így keresett pénzből kell egész évben megélniük. A néma forradalom című könyve a parasztság szellemi, kulturális állapotváltozásával foglalkozik. Leírja a szektázás jelenségét. Ezek a szekták a végítéletet várják és hirdetik a mihamarabbi örök megváltást. Megemlíti még az egykézést és a művészet átalakulását.
A konklúzióban pedig leírja, hogy a parasztság oly elkeseredett, hogy bármilyen szélsőséges politikai irányzat képes lenne megvezetni őket a jobb jövő reményében.

-Féja Géza: Viharsarok című műve a Békési emberekről szól. Békés arról volt közismert, hogy az itt élő emberek a nyomorban fel tudtak lázadni az őket elnyomók ellen, tehát korábban volt itt paraszti mozgalom, összefogás. Féja viszont hatalmas elkeseredettséggel állapítja meg, hogy itt is hatalmas a szegénység és gyakorlatilag az emberek már nem képesek szót emelni magukért.
-Cserépfalvi Imre: Ő volt az az ember, aki ezeket a műveket sorozatban kiadta, a sorozat címe Magyarország felfedezése.
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